

## 体育

“欧超”，想法很美，可是……

## 赛事越来越多，豪门这香饽饽谁都想咬一口

北京时间12月21日，欧盟法院就“欧超案”作出裁决：欧盟法院认定欧足联和国际足联关于俱乐部间赛事（如欧超）需两组织事先批准的规定违反了欧盟法律，因此也不能制裁相应俱乐部。

欧盟法院给“欧超联赛”开了绿灯，也不意味着欧超就真能办得下去。在欧盟法院作出裁决后，绝大多数欧洲顶级俱乐部便立即表态会遵守欧足联的相关规则。不过，欧足联也不是完全不担心旗下俱乐部“造反”，毕竟这些大俱乐部才是欧足联的摇钱树。而豪门这块蛋糕，又有谁不想多咬一口呢？

■新快报记者 王敌



■2021年欧超联赛创始俱乐部。VCG/图

●链接

## 世俱杯32强已确定19支

目前，2025年美国世俱杯的参赛队已经确定了19支。

欧洲8队确定入围：

切尔西 皇家马德里 曼彻斯特城 拜仁慕尼黑  
巴黎圣日耳曼 国际米兰 波尔图 本菲卡

南美3队确定入围：帕尔梅拉斯 弗拉门戈 弗洛米宁塞

中北美3队确定入围：蒙特雷 西雅图海湾人 莱昂

非洲2队确定入围：开罗国民 卡萨布兰卡维达德

亚洲2队确定入围：利雅得胜利 浦和红钻

大洋洲1队确定入围：奥克兰城

欧超不违法  
但目前还只算是个新概念

2021年春天，皇马、巴萨、尤文牵头，12家欧洲豪门俱乐部宣布成立欧超联赛，但这一计划迅速遭到欧足联瓦解，目前除皇马、巴萨之外的10家俱乐部已经全部退出。

对峙了两年多之后，欧盟法院在北京时间本周四作出判决：“国际足联与欧足联滥用其主导地位，相关规定违反了自由竞争协议。”不仅如此，欧盟法院还明确指出，国际足联和欧足联无权处罚参加新赛事的俱乐部和球员。

欧盟法院的态度很清楚，就是国际足联和欧足联不能搞垄断，似乎欧超的成立障碍已经被扫清。欧超CEO赖夏特随即发声：“对于欧洲足球赛事的创立而言，一条新路被开辟出来。俱乐部拥有决定权，足球运动是自由的。”

赖夏特还公布了欧超的新方案——一共64支球队参加，分成3个级别——明星联赛（16队）、黄金联赛（16队）和蓝色联赛（32队），在各个级别之间，每赛季都将产生升降级，参赛资格将由国内联赛战绩决定，没有球队可以成为“永久会员”。

看起来，欧超已经蓄势待发，实际上却还只是一个新概念。目前的欧超阵营中，只有西甲的皇家马德里和巴塞罗那还在坚守，其余俱乐部在两年前就基本退出。而在欧盟法院作出裁决后不久，绝大多数俱乐部也立即表态不会参加欧超。意甲豪门国际米兰在官方声明中写道：“我们会和欧足联的所有伙伴俱乐部一起维护这些价值观。”

欧洲球迷反对成立欧超，中国球迷却普遍希望欧超“起义”成功。对此，《体坛周报》总编骆明认为，中国球迷看欧洲联赛基本都是看强强对话，不太关心中下游球队以及低级别联赛，而欧洲足球的成功就是依托于强大的根基。“如果没有草根足球、没有低级别联赛、没有中下游球队，那么球迷和球星是怎么冒出来的？豪门又如何能收割这么多好球员和流量呢？”骆明说。

扩军至36队  
下赛季欧冠多了64场比赛

欧超暂时还可以被“镇压”下去，但欧足联也早就有了“客大欺店”的危机感。最近几年，欧足联不断修改赛事规则，就是希望保证赛事竞争力。先是在2018年推行了欧国联，尽可能让欧洲球队的国际比赛在内部消化掉；而后是在2021年创立了欧协杯，给相对低级别的球队一些欧战参与感；从明年起，欧冠、欧联和欧协杯还要进一步扩大规模，从32队扩军到36队，赛制也从以往的小组赛+淘汰赛改为瑞士制+淘汰赛。

瑞士制又称“积分循环赛”。在欧足联的设想中，36队的欧冠分成4档，每档9支球队，但不分组，而是每个队在每个档抽两支球队——一主一客，共计8场比赛。然后36队一起算积分，前8直接进16强，第9至第24打两回合附加赛，产生另外8个淘汰赛名额。规则上的改变让欧冠的总比赛场次从125场增加到了189场。

说简单点，瑞士制就是一个抽签的联赛。在这个赛制



中，“晋级淘汰赛”不再是4个队的内部竞争，而是大家一起“卷”。现在的小组赛，强队先赢两场就可以放慢节奏，但在新赛制里，完全松懈不得，而且交锋战绩的意义被弱化了，净胜球的价值被提高了。可以预见，每个参赛队都会被卷入内卷之中。

不止欧冠改制，欧联杯和欧协杯也都相应改为瑞士制。因此，欧足联的整体欧战规模从现在96队（32×3）变成了108队。另外，在欧足联的设想中，新赛制的欧战，竞争力会变得更强大，关注度也会变得更高，欧足联自然也就赚更多的钱。

总体来说，欧冠改制虽然难免引发争议，但更多球队的参与意味着更多的商业机会、更广阔的市场空间，这是欧足联拓展市场空间而进行的一次有益尝试。至于改制是否会对现有足球体系产生深远影响，现在还不好说，但至少能让舆论对欧超的关注度下降一些。

世俱杯改制  
国际足联却还要办新赛事

欧足联对赛制不断进行修改，试图扩大营收，作为欧足联最大的竞争对手——国际足联当然也不会坐视蛋糕被欧足联独吞。国际足联的布局甚至更久远，早在布拉特还是国际足联主席的时候，国际足联就已经思考把世俱杯做大。因为不必再担心有“弱国天王”的现象发生，所以在国际足联的预计中，世俱杯的商业价值可能会比世界杯更高。

在新赛制下，世俱杯的参赛规模由现在的7队直接扩军到32队，赛制效仿世界杯——分为8组，每组4队，前两名晋级16强。世俱杯将在世界杯前一年举行，赛事频率同样为四年一届。首届世俱杯将于2025年6月在美国举行，每4年举办一次。

按照国际足联目前的名额分配方案，欧洲有12个名额，南美有6个名额，亚洲、非洲和中北美都是4个名额，大洋洲1个名额，主办国也有1个名额。欧洲区的席位分配方式为：过去4届欧冠冠军自动入围，近4年在欧冠总排名前8的球队也可参加。

为吸引各俱乐部参赛，国际足联承诺所有参赛队都至少能有5000万美元的收入。然而，扩军必然也将给参赛球队带来更大的负担。据英国《每日邮报》报道，英超联盟已向国际足联正式提起投诉，指责国际足联只是把自身利益放在了首位。英格兰职业足球运动员工会首席执行官马赫塔·莫兰戈说：“球员们被国际足联当成了走卒，32队的新世俱杯是非常荒唐的。”

更夸张的是，即便世俱杯改制扩军，国际足联还不想放弃现行的世俱杯。国际足联透露，在新世俱杯开打的同时，国际足联将创办一项新的赛事以接替旧版世俱杯。这项新的赛事被命名为国际足联洲际杯（FIFA Intercontinental Cup），每年办一次，由各大洲冠军队参加。

谁都看得出来，豪门俱乐部这块蛋糕，欧足联和国际足联都想多咬一口。



■西甲豪门皇马将迎来越来越多的比赛。新华社图